

19. Кузьминых С.В. О металле городища Чича-1 // Чича — городище переходного от бронзы к железу времени в Барабинской лесостепи. Новосибирск; Берлин: Изд-во ИАЭ СО РАН, 2009. Т. 3. С. 209-211.

20. Кузьминых С.В. Основные этапы развития металлообработки Западной Сибири в эпохи раннего металла и раннего железа (медь и бронза) // Вестник КемГУ. 2015. Т. 6. № 2 (62). С. 70.

21. Дегтярева А.Д., Кузьминых С.В. Модели цветного металлопроизводства на Урале в раннем железном веке // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2018. № 2 (41). С. 57.

22. Черных Б.Н. Древнейшая металлургия Урала и Поволжья. М.: Наука, 1970. 180 с.

23. Зайков В.В. Геоархеология бронзы (обзор) // Геоархеология и археологическая минералогия — 2017. Научное издание. Миасс: Институт минералогии УрО РАН. 2017. С. 11.

24. Гуляев А.П. Металловедение. М.: Металлургия, 1977. С. 612-613.

25. Дегтярева А.Д., Кузьминых С.В. Модели цветного металлопроизводства на Урале в раннем железном веке // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2018. № 2 (41). С. 56.

26. Кузьминых С.В., Дегтярева А.Д. Цветная металлообработка иткульской культуры (предварительные результаты аналитических исследований) // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2015. № 4 (31). С. 61.

27. Миняев С.С. Бронзовые изделия хунну. Типология. Производство. Распространение // Автореф. дисс. ... канд. ист. наук. 07.00.06 — археология. Л., 1982. С. 10.

28. Иерусалимская А.А. Древняя латунь на торговых путях Кавказа (по материалам Мошевой Балки) // СА. 1986. №4. С. 105.

29. Мандельштам А.М. Кочевое население Среднеазиатского междуречья в последние века до нашей эры и первые века нашей эры // Степная полоса Азиатской части СССР в скифо-сарматское время. М.: Наука, 1992. С. 111.

30. Миняев С.С. Бактрийские латуни в сюннских памятниках Забайкалья // Бактрийские древности. Предварительные сообщения об археологических работах на юге Узбекистана. Л.: Наука, 1976. С. 111.

31. Рузанова С.А., Рощина И.А. Химический состав наконечников стрел из могильника Южный Тагискен // Археология и палеоантропология евразийских степей и прилегающих территорий. МИАР. 2010. №13. М.: «Тauc». 2010. С. 436.

Елизавета Владимировна Сидорова,

студент 4 курса обучения

Института социально-гуманитарных наук

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

СИБИРСКИЕ ПЕРВОПРОХОДЦЫ:

ТАРХАНСКИЙ ОСТРОГ XVII В. У СЛИЯНИЯ ТОБОЛА И ТУРЫ

Аннотация. Освоение Сибири проходило на фоне военных столкновений сначала с Сибирским ханством, а впоследствии с кочевниками. В защите новых земель огромное значение в XVII в. отводилось укреплениям, среди которых стратегическое значение имел Тарханский острог. Местонахождение его долгое время оставалось неизвестным. При всестороннем анализе письменных, картографических источников и археологического исследования в 2020 г. острог был обнаружен на останце у д. Тарханы, в устье Тапа у слияния Тобола и Туры.

Ключевые слова: Тоболо-Иртышье, освоение Сибири, кочевники, Тарханский острог, инвентарь XVII в.

Поиск и исследование русских острогов актуализируется, с одной стороны, возрастающим интересом к освоению Сибири в целом и Тоболо-Иртышского региона в частности, с другой — разрушениями культурного слоя при обустройстве территорий городов и населенных пунктов, под застройкой которых нередко находятся остатки укреплений XVII–XVIII вв. Встречаются остроги, занимающие стратегически важное положение, как, например, Тарханский, на протяжении более 150 лет прикрывающий южные подходы к Тобольску, контролируя узкую полосу долины Тобола между руслом и заболоченными старицами с сосновым бором.

Тарханский острог, по описаниям Г.Ф. Миллера, был основан в 1628 г. на правом берегу Тобола «...Тарханский острог, по-татарски Тархан-кала, место, расположенное недалеко от устья Туры, на юго-восточной стороне Тобола» [Миллер, 1937]. Внешне он представлял собой крепость с деревянным частоколом и двумя башнями [Резун, Васильевский, 1989]. За время своего существования острог не раз подвергался нападениям: так, в 1640 г. был осажден ордой Девлет-Гирея, а в 1689 г. сожжен после захвата калмыками. В связи с важным положением в системах обороны от кочевников в 1696 г. был отстроен заново в 8 сажнях от сожженного укрепления и просуществовал до середины XVIII в., став впоследствии слободой [Резун, Васильевский, 1989].

После длительных поисков с использованием летописных, литературных и картографических источников, при обследовании территории, на которую как местонахождение острога указывал С.У. Ремезов [Remezov, 1720], в 2020 на останце надпойменной террасы был обнаружен культурный слой, содержащий находки XVII–XIX вв. На останец, как на холм Ятман, на котором стоял татарский городок Тархан-кала, а затем построен русский Тарханский острог, указывали и жители татарской деревни Тарханы.

В южной части останца рядом с краем склона был заложен раскоп площадью 20 кв. м. На уровне материка зафиксированы немногочисленные столбовые и хозяйственные ямы, а в культурном слое мощностью 0,35–0,4 м, сложенном серым и черным суглинком, обнаружены единичные фрагменты коптяковской, позднебронзовой и средневековой керамики. Основными находками были обломки посуды, изготовленной на гончарном круге, фаянсовых изделий с узорами, выполненными в красном, черном и голубом цветах. Среди железных изделий обращают на себя внимание складной нож, кованые гвозди с округлой и квадратной шляпками. Бронзовые изделия включают наперсток с отверстиями, бляшку от конской сбруи или аксессуара одежды, а также пластинки. Об использовании населением огнестрельного оружия свидетельствует свинцовая пуля, картечина и ружейный кремль. Из свинца изготовлена plombа с буквами «...ОДЗЬ». Все эти материалы не выходят за пределы XVII–XIX вв. [Сидорова, 2021]. К XVII в. относится латунный наперсток, происходящий, скорее всего, из Голландии или Англии [Клещинов, 2013]. Все находки, кроме свинцовой plombы, по времени можно связать с серебряной копеечкой-чешуйкой царя Федора Алексеевича (1676–1682 гг.) [<http://silver-copecck.ru/213.html>]. Свинцовая plombа датируется XIX в. и, скорее всего, связана с текстильными мануфактурами г. Лодзи в Польше.

Открытие и дальнейшее исследование Тарханского острога имеет большое значение в понимании процесса начального освоения Тоболо-Иртышского региона и значении укрепления в защите от степных кочевников.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Миллер Г.Ф. История Сибири. Л.: Изд-во Академии наук СССР, 1937. 693 с.
2. Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись сибирских городов. Новосибирское книжное издательство, 1989. 304 с.
3. Remezov S.U. Khorograficheskaya kniga [cartographical sketch-book of Siberia].1642-ca. 1720. Cambridge, Mass.: Harvard University. URL: [https://iif.lib.harvard.edu/manifests/view/drs:18273155\\$30i](https://iif.lib.harvard.edu/manifests/view/drs:18273155$30i). (дата обращения: 19.04.2021).
4. Сидорова Е.В. Тарханский острог XVII века у слияния Тобола и Туры // ЛШ Урало-Поволжская археологическая конференция студентов и молодых ученых (УПАСК, Оренбург, 1–3 февраля 2021 г.): Материалы Всероссийской (с международным участием) конференции / Отв. ред. А. А. Евгеньев. Оренбург: Изд-во ОГПУ, 2021. С. 276–278.
5. Клещинов В.Н. Рассказы о русских и других наперстках. – М.: Группа Искателей, 2013, 200с. [Электронный ресурс] URL: <http://thimbles.ru/> (дата обращения: 24.04.2021).
6. Электронный каталог-определитель монет-чешуек [Электронный ресурс] URL: <http://silver-coreck.ru/213.html> (дата обращения: 24.04.2021).
7. Словцов П.А. История Сибири. От Ермака до Екатерины II. М.: Вече, 2006. 512 с.